



**ПРОШЕДШИЕ ЭКСПЕРТИЗУ:
ИННОВАЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ
И ПРОГРАММЫ
МБУК «ТЦБС» 2018 ГОДА**

Тара 2018



МБУК «ТЦБС»
Центральная районная библиотека
Отдел аналитической и инновационно-методической
деятельности

**Прошедшие экспертизу: инновационные
проекты и программы
МБУК «Тарская ЦБС» 2018 года**

Сборник материалов

Выпуск 5

ББК 78.3
П 84

Составитель: И.А. Бабич, зав. отделом аналитической и инновационно-методической деятельности

Прошедшие экспертизу : инновационные проекты и программы МБУК «Тарская ЦБС» 2018 года : сборник материалов. Вып. 5 / МБУК «ТЦБС», ЦРБ, отдел аналитической и инновационно-методической деятельности ; [сост. И.А. Бабич. – Тара], 2018. – 32 с.

Уважаемые читатели!

Предлагаем вашему вниманию пятый выпуск сборника материалов «Прошедшие экспертизу: инновационные проекты и программы МБУК «Тарская ЦБС» 2018 года».

В данное издание вошли инновационные проекты 2018 года, реализация которых вызвала большой общественный резонанс, увеличила число пользователей библиотек и число посещений на массовых мероприятиях, способствовала укреплению партнерских связей с различными организациями г. Тары. Ряд проектов получил финансовую поддержку и реализованы в тесном сотрудничестве ТРОО «Культурно-просветительский центр «За здоровое и активное долголетие», Тарской местной организацией Омской областной организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов», ТРОО «Историко-краеведческий центр «Тарский уезд», ТРОО «Молодежный центр «Здоровый образ жизни».

Несмотря на окончание сроков реализации проектов, работа по некоторым из них нацелена на перспективу и будет продолжаться в 2019 году.

Данное пособие рекомендовано специалистам библиотек.

ТОП-КУРС «УРОКИ МОЛОДОСТИ»

*(Совместный проект Тарской районной общественной организации
«Культурно-просветительский центр
«За здоровое и активное долголетие» и ЦРБ МБУК «ТЦБС».*

*Руководитель проекта – Савицкая Е.Н., зав. ОИБиБО
МБУК «ТЦБС», председатель ТРОО)*

Проект получил субсидию УМТСП в размере 37830 рублей

Срок реализации проекта: октябрь – декабрь 2018 г.

Целевая аудитория: дамы пенсионного возраста.

Цель – содействие повышению качества жизни пожилых людей.

В топ-курс «Уроки молодости» вошли разнообразные мероприятия.

Акцент был сделан на практические мероприятия.

Открыл проект День пожилых людей, благополучатели мероприятия стали участниками тимбилдинга «Назад в СССР»: совершили терренкур, сделали зарядку, провели тренинг уверенности в себе, вспомнили комсомольскую молодость, пели пионерские песни!

3 октября состоялся пищевой коучинг. Участницы познакомились с особенностями питания после 55 лет, поделились ПП-рецептами. В заключении состоялась чайная дегустация фиточая по различным рецептам с ПП-десертами.

10 октября поговорили о правилах выбора одежды, модных тенденциях 2018–2019 и научились красиво и необычно носить шарфы.

17 октября мы учились правильно ухаживать за лицом, участницы топ-курса провели процедуры очищения и увлажнения кожи лица, «познакомились» с массажными линиями и договорились о следующей встрече 7 ноября, которая будет посвящена пилингу.

24 октября состоялся мастер-класс по пилатесу, участниц проекта научили правильному дыханию, отработали основные упражнения для оздоровления суставов и укрепления мышц.



**Участники тимбилдинга
«Назад в СССР». Терренкур.**

31 октября составляли список правил здоровой и счастливой жизни. Попробовали правильные напитки, сделали зарядку, нашли слова благодарности и поиграли в интеллектуально-психологическую игру «МАФИЯ»!

7 ноября продолжили тему ухода за лицом и познакомились с пилингом – одной из тех процедур, что позволяет ухаживать за кожей лица, помогает ей обновляться.

14 ноября был творческий день. Участницы декорировали фоторамки для своей фотографии, сделанную на незапланированной фотосессии.

18 ноября состоялся мастер-класс по восточному танцу.

21 ноября благополучатели познакомились с еще одной необычной, но, как оказалось, вполне доступной методикой оздоровления организма - Суджок.

5 декабря состоялся мастер-класс по йоге.

12 декабря состоялся литературно-психологический диалог на тему счастья. Поделались рецептами хорошего психологического настроения, познакомились с книгами, которые повышают настроение.

19 декабря состоялся мастер-класс по макияжу в пожилом возрасте.

Всего состоялось 12 тематических занятий, количество участниц составило 25 человек. Посещения составили около 180 человек.

Топ-курс «Уроки молодости» вызвал большой интерес у тарчанок пожилого возраста. Мероприятия содействовали повышению качества жизни пожилых людей, поскольку носили практический характер. В итоге был сформирован определенный объем знаний по здоровому образу жизни, познакомились с альтернативными и доступными методиками оздоровления и омоложения организма. Огромным положительным эффектом стало сложившееся в рамках мероприятий общение. Пользуется популярностью сформированная библиотечка, включившая новые книги о моде, здоровье, психологии возраста, женской красоте и счастье. Сложился коллектив студии по занятиям пилатесом, которая начнет действовать в январе 2019 года.



Мастер-класс по йоге

АРТ-КРУЖОК «ВРЕМЕНА ГОДА»

(Совместный проект Тарской местной организации Омской областной организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» и ЦРБ МБУК «ТЦБС».

Руководитель проекта – Савицкая Е.Н., зав. ОИБиБО МБУК «ТЦБС»)

Проект получил субсидию УМТСП в размере 25950 рублей

Срок реализации проекта: октябрь – декабрь 2018 г.

Целевая аудитория: опекаемые психоневрологического интерната.

Цель: содействие в преодолении социальной изоляции лиц с ОВЗ, эстетическое воспитание, обучение совместной деятельности.

Данные цели были реализованы через такую творческую форму работы, как оформление панно в разных техниках рисования и декоративно-прикладного творчества: использовали разные виды красок, пластилин, бумагу, декоративные элементы и фурнитуру. Панно, оформленные по 4 временам года, стали украшением интерната.



Оформление панно. Весна.



Оформление панно. Лето

Кроме того, мероприятия носили и просветительский характер, заключающийся в формировании целостного и системного представления о мире и месте человека в нём. Была отражена информации о жизни растений и животных в разное время года, рассказано о физических процессах, происходящих в природе. Было уделено внимание народным традициям и фольклору, связанному с природными явлениями. Были продемонстрированы репродукции картин, литературные и музыкальные произведения, созданные творцами, вдохновленными тем или иным временем года.

Итогом творческих и просветительских мероприятий стал новогодний утренник по мотивам сказки С. Маршака «12 месяцев». Утренник представлял собой театрализованное игровое мероприятие с музыкальными номерами, в том числе в исполнении самих опекаемых интерната. В заключении мероприятия благополучатели получили подарки от Деда Мороза и Снегурочки.

В целом данный комплекс мероприятий способствовал социализации, развитию творчества и эстетического восприятия лиц с ОВЗ.

В течение этих мероприятий благополучатели получили знания об окружающем мире и о месте человека в нем. В процессе создания панно благополучатели почувствовали себя творцами, поверили в свои силы, учились совместной деятельности, формировали навыки взаимопомощи, развивали умения дружить и поддерживать друг друга, расширяли коммуникативные навыки. Новогодний утренник стал безусловным подарком лицам с ОВЗ, находящимся в социальной изоляции.

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МАРАФОН #ТАРА1594

(Совместный проект Тарской районной общественной организации «Историко-краеведческий центр «Тарский уезд» и ЦРБ МБУК «ТЦБС».

Руководитель проекта – Савицкая Е.Н., зав. ОИБиБО МБУК «ТЦБС»)

Проект получил субсидию Правительства в размере 70000 рублей

Срок реализации проекта: сентябрь – ноябрь 2018 г.

Целевая аудитория: жители г. Тары и Тарского района.

Мероприятие было реализовано в районных библиотеках и библиотеках-филиалах.

Цель: популяризация историко-культурного наследия Тарского Прииртышья, просвещение населения Тарского района в сфере культурно-исторического наследия Тарского Прииртышья.

Мероприятие было реализовано в трех разных формах.

1. Просветительская акция «День краеведческих знаний».

Даты проведения: в период 17 по 28 сентября. В мероприятии приняли участие жители Тарского Прииртышья в возрасте от 10 до 60 лет (школьники, студенты, педагоги, пенсионеры). Охват аудитории составил 325 человек.

В ходе мероприятия участники познакомились с историей, культурой, памятниками и памятными местами, символикой Тарского Прииртышья и города Тары. Лекция ведущего сопровождалась медиапрезентацией, фрагментами краеведческих фильмов, авторскими театрализованными костюмированными сценками, написанными на основе краеведческого материала.



Просветительская акция
«День краеведческих знаний».



Просветительская акция
«День краеведческих знаний».

Реализованное мероприятие способствовало развитию интереса к истории родного города, получило положительные отзывы от участников, которые выразили желание обратиться к источникам по истории малой родины. Мероприятие способствовало пробуждению патриотических чувств и стало хорошей рекламой для участия в последующих краеведческих мероприятиях.

2. Краеведческий лекторий.

Период проведения: 1 сентября – 1 ноября 2018 г. В мероприятии приняли участие жители Тарского Прииртышья всех возрастов (школьники, студенты, педагоги, пенсионеры). Охват целевой аудитории составил 1200 человек.

Мероприятие включило лекции, викторины, опросы, игры, экскурсии по городу и виртуальные экскурсии на темы: визит в Тару цесаревича, будущего императора Николая II, партизанское движение Артема Избышева, эвакуация в Тару Второй Ленинградской военно-морской спецшколы, Великий чайный путь, купечество Тары, история города в истории улиц, археология города и другое.

Реализованное мероприятие способствовало повышению уровня краеведческих знаний. В онлайн - мероприятиях приняли участие жители других городов России, что способствовало повышению известности роли Тары, формированию туристической привлекательности города. Мероприятие создало основу для празднования 425-летия города Тары через увеличение количества населения, изучающего его историю и готового принять участие в реализации последующих краеведческих мероприятий.

3. Краеведческий диктант.

Дата проведения: 21 ноября 2018 г. В мероприятии приняли участие жители Тарского Прииртышья всех возрастов (школьники, студенты, педагоги, пенсионеры). Охват целевой аудитории составил 312 человек.

Диктант включил основные факты из истории города. В связный текст в течение 45 минут необходимо было вставить пропущенные даты, имена, названия. Результаты диктанта выявили определенные успехи в знаниях участников, посетивших предварительные мероприятия.

Реализованное мероприятие содействовало сохранению исторической памяти, позволило активизировать среди населения района гражданскую позицию жителя старинного сибирского города. По отзывам, полученным от участников, Краеведческий диктант станет ежегодным.



Краеведческий диктант

ВОЛОНТЕРСКИЙ ПРОЕКТ «БИБЛИОТЕКА ЗАБОТЫ»

Руководитель проекта – Осинцева Ю.А., библиотекарь ЦПДИ МБУК «ТЦБС»

Реализован на средства конкурса малых грантов «Доброволец – 2018» фонда «Соработничество», 120000 рублей

Сроки реализации проекта: 01 апреля – 30 сентября 2018 г

Целевая аудитория: люди с ограниченными возможностями здоровья (подопечные Тарского психоневрологического интерната) – преодоление социальной изоляции, приобщение к культурным ценностям, коммуникативная поддержка, социальная реабилитация в атмосфере доброжелательности, уюта и комфорта, лица с тяжелыми заболеваниями, онкобольные (пациенты паллиативного отделения Тарской центральной районной больницы) – преодоление социальной изоляции, облегчение душевного страдания, отвлечение мыслей от болезни, волонтеры проекта (молодежь от 18 до 35 лет и пенсионеры) – духовно-нравственное совершенствование, получение нового опыта, возможность самореализации, проявление милосердного служения.

Цели: привлечение внимание общественности к проблемам лиц с ограниченными возможностями здоровья и тяжелобольных людей, че-

рез участие граждан в добровольческой деятельности, содействие в преодолении социальной изоляции лиц с ограниченными возможностями здоровья и тяжелобольных людей путем приобщения к книге и чтению, оказание психологической и духовной поддержки, проявление милосердия и заботы.

Проект реализован в трех направлениях.

1. Библиопутешествие.

Благополучатели проекта – опекаемые Тарского психоневрологического интерната – стали участниками 20 библиопутешествий. Это мероприятия, знакомящие с культурой, историей и литературой стран мира. Вместе с героями различных книг, подопечные совершили виртуальные путешествия по разным странам и их столицам посредством знакомства с художественной литературой, выполнения творческих заданий, просмотра фрагментов фильмов и прослушивания музыки.



Библиопутешествие. Австралия.



**Встреча в паллиативном отделении
больницы**

2. Библиотерапия.

В отделении паллиативной помощи Тарской центральной районной больницы реализовано направление «Библиотерапия», основанное на использовании чтения для улучшения психологического состояния человека. Литература была подобрана с учетом индивидуальных особенностей, ситуации и возраста человека, библиотерапия оказывалась адресно, каждому пациенту, который в этом нуждается. В ходе реализации проекта добровольцы читали книги вслух и беседовали о прочитанном. Для осуществления данного направления была организована передвижная библиотека.

В итоге для 56 пациентов паллиативного отделения Тарской центральной районной больницы (запланировано было не менее 50 человек) состоялись встречи с волонтерами и представителями духовенства, направление на моральную поддержку и отвлечение мыслей о болезни.

3. Работа с волонтерами.

Мероприятия проекта были реализованы с помощью добровольцев. Поэтому специалисты библиотеки, кроме проведения мероприятий, взяли на себя функцию организаторов и консультантов, оказывающих всестороннюю помощь и поддержку добровольцам. Для того, чтобы подготовить волонтеров, состоялись консультационные мероприятия, тренинги, встречи, всего более 30 мероприятий. Волонтерами проекта стали 39 человек из числа и молодежи, и пенсионеров.



Тренинг актерского мастерства для волонтеров

Отзывы благополучателей и социальных партнёров – Тарского психоневрологического интерната и Центральной районной больницы – говорят о достижении главной цели проекта – содействие в преодолении социальной изоляции лиц с ограниченными возможностями здоровья и тяжелобольных людей путем общения к книге и чтению. Благодаря сотрудникам Тарской епархии, благополучатели получили психологическую и духовную поддержку. Подготовленные и замотивированные волонтеры без вреда своему физическому и психическому здоровью, смогли разделить трудности благополучателей, настраивали их на позитив, проявили милосердие и заботу. На заключительном мероприятии волонтеры благодарили организаторов за предоставленную возможность реализовать свои лучшие человеческие качества и отметили, что они сами стали счастливее. Жители Тары и Тарского района узнали о работе паллиативного отделения, о том, что в одном городе с ними живут особенные люди и об их трудностях. Многие тарчане не смогли проявить себя в качестве волонтеров, ссылаясь на трудность работы с этой категорией, но отмечали важность и нужность проекта.

«ТРЕНАЖЕР ДЛЯ УМА»

*(Проект клуба любителей настольных игр «Тренажер для ума»
ЦРДБ МБУК «ТЦБС».*

*Руководитель проекта – Е.В. Вставская,
библиотекарь центра «ТриД», МБУК «ТЦБС»)*

*Проект выиграл в конкурсе грантов компании
ООО «Газпромнефть – Восток» в рамках реализации
программы социальных инвестиций «Родные города».*

Срок реализации проекта: 01.05.2018 – 04. 11.2018

Целевая аудитория: подростки от 11 до 14 лет и их родители, проживающие в городе Таре.

Общий охват аудитории: более 3000 чел.

Весной этого года на базе Центральной районной детской библиотеки в «Тинейджер – центре» был открыт клуб любителей настольных игр «Тренажер для ума». Поддержка проекта была осуществлена в рамках программы социальных инвестиций «Родные города» на средства, предоставленные ООО «Газпромнефть – Восток».

Цель: организация условий для проведения интеллектуального досуга подростков нашего города. Клуб настольных игр стал открытой игровой площадкой, местом свободного времяпровождения и неформального общения молодых людей.

Целевая группа: В реализации проекта приняли участие 5 специалистов библиотеки.

К реализации проекта были привлечены специалисты библиотеки, которые объединили подростков посредством игрового и развивающего общения, показали, как проводить свободное время, реально общаться друг с другом, помогли формировать у молодого поколения навыки командной работы, развивая у них творческие способности, ловкость, находчивость, позитивное мышление.

За период работы клуба было проведено 12 заседаний и один конкурс, в которых приняли участие 286 человек.

Результаты проекта. Организаторы проекта подготовили объявления, листовки, афишу об открытии Клуба настольных игр. Одновременно с рекламной промо – акцией «Играть – это здорово!» прошла работа по размещению информации на сайте детской библиотеки и в группе «Тинейджер – центр» в социальной сети «ВКонтакте», где освещалась работа клуба, краткое описание игр и их правила, а также фотогалерея игротки.



Промо – акция «Играть – это здорово!»

В июне состоялось торжественное открытие клуба, на котором руководитель проекта рассказала о том, что будут организованы еженедельные встречи, игротки и турниры по настольным играм различных типов, а также планируются обучающие мастер-классы по созданию настольных игр и городской конкурс на лучшую

авторскую игру. После знакомства с планом работы клуба все желающие были приглашены за игровые столы. В распоряжении игроков было множество увлекательных игр. Среди них: шахматы, «Доббль», «Весёлая пицца», «Викторина вся Россия», хоккей и многое другое. Каждый пришедший нашел себе развлечение на свой возраст и вкус. Время пролетело весело и интересно! За время презентации проекта «Тинейджер – центр» .



Торжественное открытие клуба



Турнир по настольным играм
«Кроссворд удачи»

В августе начали свою работу мастер-классы по изготовлению авторских настольных игр. Ребятам было предложено сделать необычное домино. Стандартные фишки были заменены на фишки в виде божьих коровок, выполненных из цветного картона, игра - ходилка по теме произведения Дж. Роулинг «Гарри Поттер» и «Мемо».

И с сентября по октябрь был объявлен конкурс по разработке и изготовлению авторских настольных игр «Играем вместе» целью, которого являлось – возрождение интереса и популяризация настольных игр через творческую инициативу.

В ноябре наступил заключительный этап проекта «Тренажер для ума». Были подведены итоги городского конкурса «Играем вместе». В конкурсе приняло участие 34 человека, но до голосования были допущены всего 17 работ, так как были допущены нарушения правил поло-

После открытия два раза в месяц (за июнь – июль) состоялись встречи, на которых ребята знакомились и играли в различные виды игр – интеллектуальные, коммуникативные, психологически - ролевые. Во время празднования Дня города была организована игровая площадка, на которой был проведен общий турнир по играм на ловкость, быстроту реакции и внимание.



Мастер-класс, домино
и игра в мульт-лото

жения. Победителем конкурса стала ученица 5 класса Тарской СОШ № 5 – Тарасова Ирина, её настольная игра «Лото с изучением английского языка» набрало больше голосов среди других представленных работ. Все участники конкурса получили сертификаты, а победитель – ценный приз и диплом 1-й степени.

После подведения итогов конкурса и награждения участников в тинейджер – центре состоялся городской чемпионат любителей настольных игр.



Подведение итогов городского конкурса «Играем вместе»



Городской чемпионат любителей настольных игр

В зале царил атмосфера веселья и азарта. Все пришедшие в этот день получили возможность показать свои знания и умения в разных играх.

Мы считаем, что поставленная цель по привлечению подростков к интеллектуальной деятельности и организация интересного досуга была достигнута. Проект получил хорошие отзывы со стороны жителей и гостей нашего города, количество

посещений подростками тинейджер - центра значительно увеличилось.

Более 10 творческих отчетов и анонсов о реализации проекта было размещено на сайте Тарской центральной районной детской библиотеки и на страничке «Тинейджер – центра – vk.com/club160996560».

ДЕТСКАЯ НАУЧНАЯ ЛАБОРАТОРИЯ «ЧУДЕСА БЕЗ ВОЛШЕБСТВА»

(Проект ЦРДБ МБУК «ТЦБС».)

Руководитель проекта – Третьякова Н.А., зав. отделом обслуживания читателей-детей ЦРДБ МБУК «ТЦБС»)

Проект стал победителем благотворительного конкурса «Новая роль библиотек в образовании» Фонда Михаила Прохорова (Сумма гранта – 167038,30 руб.)

Срок реализации проекта: 1 августа 2017 г. – 20 апреля 2018 г.

Целевая аудитория: ученики младшего и среднего школьного возраста.

Проект «Детская научная лаборатория «Чудеса без волшебства» – это образовательный проект, направленный на организацию современной досуговой среды, способствующей развитию у детей навыков научно-экспериментальной деятельности и формирование интереса к научно-познавательной литературе.

В рамках проекта была организована деятельность учеников младшего и среднего школьного возраста. С помощью научной лаборатории ребята в библиотечных условиях становились участниками увлекательных научных опытов исследований и экспериментов. Благодаря опытам дети сравнивали, сопоставляли, делали выводы, высказывали свои суждения и умозаключения. Знания, добытые самостоятельно, являются осознанными и более прочными.

Проект реализовывался силами работников Тарской центральной районной детской библиотеки в 3 этапа:

1. *Организационно-подготовительный этап* включал в себя рекламно-информационную кампанию по продвижению проекта, изготовление афиши и других печатных материалов, приобретение оборудования (научно-познавательная литература, наборы для опытов и экспериментов, микроскопы, 3D ручки, ноутбук, канцелярия) и организация информационного стенда проекта.

2. *Основной этап.* В рамках основного этапа проекта состоялись увлекательные мероприятия, состоящие из знакомства с элементарными знаниями из различных областей наук на основе научно-познавательной литературы, просмотров научно-познавательных фильмов, а также опытно-экспериментальной деятельности. Участники проекта познакомились с основами естественных наук, расширяли представление об окружающем мире, получали навыки работы с лабораторными инструментами.



Детская научная конференция
«Эксперименты, поиски, открытия»

Во время торжественного открытия проекта в конференц-зале Тарской центральной районной библиотеки собралось 66 любознательных мальчишек и девчонок. Во время мероприятия прозвучали организационные моменты проекта, были продемонстрированы химические опыты «Вулкан», «Фараоновы змеи» и др. Особый интерес вызвали у присутствующих

3D ручки, с помощью которых ребятам удалось создать объемные фигуры. Каждый ушел с хорошим настроением, а также с программой мероприятий в рамках проекта.

Во время информационного часа «В мире интересных наук» ребята сделали вывод, что биология, химия, физика – это не просто школьные предметы, но и невероятно увлекательные науки, которые рассказывают нам о процессах, происходящих каждый день с нами и вокруг нас (проведено 2 раза, присутствовало 77 человек).

Во время живого журнала «Окружающий мир» участники проекта узнали, какими способами можно очистить воду, собрали очистную станцию из гальки, угля и песка. С помощью альтернативных источников энергии получили электричество и заставили гореть светодиодную лампочку от «водной батареи». Ребята познакомились с принципом работы микроскопа и смогли рассмотреть самые мельчайшие частицы окружающей среды.

С устройством увеличительных приборов, микроскопом и правилами работы с ними участники проекта познакомились на уроке-практикуме «Биологическая микролаборатория». При помощи микроскопа и уже готовых микропрепаратов ребята смогли ознакомиться со строением растительной и животной клетки, рассмотрели инфузории туфельки и т.д. Повышенный интерес вызвал у ребят эксперимент по созданию собственного микропрепарата со смыва с сенсорного телефона.



Урок-практикум «Биологическая микролаборатория»



Беседа-практикум «Вот я какой! Тело человека»

Анатомии человека была посвящена беседа-практикум «Вот я какой! Тело человека». Ребята узнали много интересных фактов о физиологии человека, при помощи набора «Увлекательная анатомия» смогли заглянуть внутрь организма и познакомиться с работой пищеварительной, дыхательной и других систем. Провели опыты на тренировку деятельности мозга, задержку дыхания,

сравнивали отпечатки пальцев и не нашли ни одного одинакового!

Во время медиаэкскурса «Источники энергии» участники не только познакомились с различными видами энергии, но и опытным путем при

помощи конструктора «Альтернативные источники энергии» смогли получить такие ее виды как «водная», «солнечная» и «механическая».



Час открытий «Вода. Необычное об обычном»

Час открытий «Вода. Необычное об обычном» познакомил ребят с удивительными свойствами воды. Ребята, узнали, как вода из жидкого переходит в твёрдое и газообразное состояние. Участники мероприятия посмотрели видеоролик «Как пьют в космосе» и узнали, что такое поверхностное натяжение воды. В ходе эксперимента «Горячий лёд» выращивали сталагмиты, создавали «Водяную губку» и «Волшебный снег».

Во время интегрированного занятия «Мир физических экспериментов» ребята получили навыки экспериментирования и построения электрических цепей, провели опыты с резисторами, конденсаторами и диодами, собрали электроскоп и модель подводной лодки, узнали, что такое поверхностное натяжение воды и «зажгли» радугу, разложив белый луч света на гамму цветных лучей.

Запутали глаза и мозг во время часа световых экспериментов «Оптические иллюзии». Благодаря книгам «Оптические иллюзии: головокружительная теория, сногшибательная практика» П. Джейкобса и набору «Свет и цвет» из серии «Научные развлечения» познакомились с различными видами иллюзий: «в движении», «управление сознанием», «чудеса света», «размеры, формы и углы» и т.д.



Занимательный час «Ньютоновская жидкость и не только»

Во время занимательного часа «Ньютоновская жидкость и не только...» участники проекта эксперимен-



Мастер-класс Полимеры и лизуны

тальным путем не только познакомились со свойствами «жидкости», но и выяснили, как в домашних условиях можно получить крахмал и повторить опыт.

С большим нетерпением участники проекта ждали такие мероприятия, как мастер-класс «Полимеры и лизуны» и эксперимент-шоу «Химия Цвета». Во время мастер-класса ребята изготовили

антистресс «Лизун», а также используя свойства пластика, при помощи 3D ручек создали объемные фигуры – геометрические фигуры, дома, значки и др.

Во время эксперимент-шоу «Химия Цвета» участники узнали, что цвет – это результат двух физико-химических явлений: взаимодействие света с молекулами вещества и воздействие волн, идущих от вещества, на сетчатку глаз, и познакомились с факторами, влияющими на изменение окраски химических веществ.

3. *Заключительный этап.* Завершила проект детская научная конференция «Эксперименты, поиски, открытия» во время которой постоянные участники проекта поделились своими впечатлениями о проекте, а также защитили свои научно-практические работы, проведя опыты и эксперименты, над которыми они работали.

Всего в рамках проекта состоялось 20 мероприятий, участниками которых стали 574 человека. Во время реализации проекта расширился круг целевой аудитории – к учащимся младших и средних классов добавились как дошкольники, так и студенты.

Во время практической части мероприятий у участников развивалось умение наблюдать, анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы, а опыты и эксперименты проводились не только с использованием приобретенных наборов, но и из подручных материалов, которые нас окружают.



Книжная выставка «Научно. Нескучно. Познавательно»

На протяжении всего проекта в читальном зале Центра информации работала книжная выставка «Научно. Нескучно. Познавательно» на которой были представлены современные научно-познавательные книги и наборы для опытов и экспериментов, приобретенные за счет средств гранта. Для удобства читателей были разработаны реклам-закладки.

Во время реализации проекта отмечена положительная динамика посещения детской библиотеки, а также спроса научно-познавательной литературы.

Информация о мероприятиях проекта освещались СМИ. Так, вышел 1 репортаж в новостных выпусках «Тара-ТВ», опубликованы 3 статьи в районной газете «Тарское Прииртышье» и более 20 творческих отчетов и анонсов о деятельности ЦРДБ в рамках проекта было размещено на сайте учреждения: <http://dbibtara.ru> и сайте Омской областной библиоте-

ки для детей и юношества <http://oubomsk.ru/> (в рамках партнерского проекта «Вести из детских библиотек Омской области», а также на страницах детской библиотеки в социальных сетях «В контакте», «Одноклассники», «Фейсбук».

«МОЯ ПРОФЕССИЯ – МОЁ БУДУЩЕЕ»

(Проект Ложниковской сельской библиотеки-филиала №15.

Руководитель проекта – Кнотик О.М., зав. Ложниковской сельской библиотекой-филиалом №15)

Проект поддержан Грантом Администрации Тарского муниципального района Омской области в размере 15000 рублей

Срок реализации проекта: июнь – ноябрь 2018 г.

Целевая аудитория: дети с ОВЗ, обучающиеся начальных классов с. Ложниково.

С 1 июня по 1 ноября 2018 года Ложниковской сельской библиотекой - филиалом № 15 реализовывался проект «Моя профессия – моё будущее», направленный на знакомство с профессиями детей с ОВЗ, обучающихся начальных классов.

Проект ставил перед собой следующие задачи:

- ◆ познакомить ребят с профессиями с. Ложниково;
- ◆ способствовать воспитанию у детей трудолюбия, творческого отношения к труду, чувства долга и ответственности.

Проект состоял из трех этапов.

1. В рамках организационно - подготовительного этапа осуществлялась деятельность по социальному партнерству, согласовывался план действий по реализации проекта, был разработан информационный пакет документов для участников проекта, заключались Договора, приобретался цветной принтер и расходные материалы: бумага, альбомы, фотобумага, краска для принтера.

2. Второй – основной этап проекта включал в себя работу пяти проффильных круизов, посвященных одной профессии:

- «Пожарная охрана – это наша жизнь»;
- «Профессия пекарь – на все времена»;
- Столярное дело «Мастеровой»;
- «Все профессии важны» – о работе соцработников
- «Нужная профессия на селе – животновод».

Каждый проффильный круиз включал в себя просветительскую лите-

ратурную программу, интерактивную пешеходную экскурсию на предприятие села, встречу с представителем профессии, мастер-класс по теме профиля.

пе



Экскурсия в столярную мастерскую «Я бы в столяры пошел, пусть меня научат»

занцева», учителя и обучающиеся начальных классов, специалисты Ложниковского СДК, пекарня ИП «Тихомирова О.В.», БУУОППС Ложниковский пожарный пост, столярная мастерская, ферма «ООО Ложниковское», БУ «КЦСОН Тарского района».

Особенно ребятам запомнилась экскурсия в пожарное депо, где дежурный пожарный Ковалев А.Н. познакомил их с правилами тушения огня, сборами пожарной команды на вызов, определению источника возгорания, разрешил участникам посидеть за рулем пожарного автомобиля, надеть спецодежду и посмотреть место отдыха пожарных.

Всего участниками гранта стали 56 человека, в период реализации гранта было проведено 30 мероприятий, посещение составило 745 человек, были оформлены книжные выставки «Выбор профессии – дело серьёзное», «Профессии нужные в нашем селе», книговыдача – более 400 экземпляров.

Всем участникам проекта были вручены памятные фотоальбомы с лучшими моментами мероприятий, изданы реклам - закладки по профессиям «Все работы хороши, выбирай на вкус».

С помощью интерактивных пешеходных экскурсий, мастер-классов и других интересных форм массовой работы про-



Гид-марафон «Передай добро по кругу»

ект расширил представления детей с ОВЗ и младших школьников о различных профессиях и предприятиях нашего села.

По завершению временных сроков проекта работа по данному



Экскурсия на пост ДПС.
«Укротители огня»

направлению будет продолжена. Силами библиотекаря и социальных партнеров будут проводиться тематические и конкурсные программы по знакомству с сельскими профессиями: почтальона, продавца, повара, сварщика.

МУЛЬТИМЕДИЙНЫЙ ПРОЕКТ «КИСТЬ. ПАЛИТРА. КНИГА»

(Проект Васисской сельской библиотеки - филиала №6.

*Руководитель проекта – Казанцева Т. М.,
зав. Васисской сельской библиотекой - филиалом №6)*

Срок реализации проекта: 2018 г.

Целевая аудитория: Молодёжь

Цель: художественно - эстетическое воспитание, развитие творческих способностей и организация досуга для молодёжи в библиотеке.

В фонде библиотеки имеется много книг о творчестве русских художников - живописцев, которые мало востребованы, в сети Интернет – видеоматериалов на эту тему. Данный проект представлял синтез устного и наглядного материала художественно-эстетического направления и познакомил молодёжь с лучшими представителями русской живописи.

Работа по реализации проекта проводилась по двум тематическим блокам.

Блок «Прекрасный мир искусства в книге» объединял мероприятия по пропаганде книг о русских художниках-живописцев.

Блок «Творцы прекрасного образа» представлял обзоры мультимедийных материалов различных интернет - источников. Участники проекта совершили виртуальные путешествия «Рождество, Святки на полотнах художников», «Известные имена, известные полотна», «Третьяковская галерея: история в лицах», где



«Призовая рулетка» в
День библиографии на
знание творчества
художников-юбиляров

познакомились с картинами известных русских художников – живописцев и историей их создания.

В результате реализации проекта проведено 4 мероприятия, посещение составило 58 человек, организована работа 2 книжных выставок, проведено 52 рекомендательных беседы, на 240 экземпляров увеличилась книговыдача отдела «Искусство» среди молодёжи. Подобные проекты необходимы для продвижения чтения книг, не пользующихся популярностью у молодёжной аудитории.

«МОЛОДЕЖНОЕ ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ «ЗА ЗДОРОВЫЙ СТИЛЬ ЖИЗНИ»

*(Совместный проект ТРОО «Молодежный центр
«Здоровый образ жизни»
и Кабинета здорового образа жизни
Центральной районной библиотеки)*

Проект поддержан субсидией из областного бюджета в сумме....

Сроки реализации проекта: апрель – декабрь 2018 г.

Цель: профилактика социально опасного поведения среди несовершеннолетних группы риска и первокурсников образовательных заведений города, популяризация идеи волонтерства среди учащейся молодежи города Тары, а также вовлечение новых волонтеров в социально-значимую добровольческую деятельность.

Задачи проекта:

– Организация обучающей площадки для волонтеров, являющейся центром информационно-методической и психологической поддержки участникам молодежного волонтерского движения на базе ТРОО МЦ «ЗОЖ»;

– Презентация проекта Молодежное волонтерское движение «За здоровый стиль жизни» в учебных заведениях города, анкетирование молодежи;

– Отбор и подготовка студентов-волонтеров для работы в среде несовершеннолетних группы риска и первокурсников;

– Обеспечение волонтеров набором учебно-методических, информационных материалов для практической деятельности.

Проект реализовался в виде модулей:

1-ый модуль – Предварительный мониторинг ситуации.

2-ой модуль – Обучение студентов в «Школе подготовки волонтеров».

3-ий модуль – Практическая деятельность волонтеров.

4-ый модуль – Подготовка учебно-методических материалов.

5-ый модуль – Занятия клуба «Волонтер» на базе кабинета ЗОЖ.

6-ой модуль – Слет волонтеров и круглый стол «Я волонтер» (подведение итогов реализации проекта Молодежное волонтерское движение «За здоровый стиль жизни»).

На первом этапе реализации проекта в учебных заведениях города – ТфОмГПУ, ТфОмГАУ, БПОУ ОО «Тарский индустриально-педагогический колледж», БПОУ ОО «Медицинский колледж» состоялась презентации Молодежного волонтерского движения «За здоровый стиль жизни», на которой в общей сложности присутствовали 511 студентов. Во время презентации участникам было рассказано о деятельности общественной организации ТРОО МЦ «ЗОЖ», о реализуемых совместных проектах и мероприятиях, о возможности обучения в «Школе подготовки волонтеров», представлена Программа «Школы подготовки волонтера», проведено анкетирование молодежи на предмет социальной активности и желания принять участие в Молодежном волонтерском движении. В анкетировании приняли участие 365 студентов. По итогам анкетирования можно сделать следующие выводы:

– студенты имеют достаточно четкое представление о волонтерской деятельности;

– 30% опрошенных принимали участие в волонтерских акциях / мероприятиях;

– у большинства респондентов (75%) есть желание участвовать в общественно-полезных делах и присоединиться к волонтерскому движению.

На основании анкет проведен отбор 30-ти студентов в возрасте от 15–20 лет, которые прошли обучение в «Школе подготовки волонтеров». В число обучающихся вошли студенты уже имеющие некоторый опыт в добровольческой деятельности.

На втором этапе реализации проекта началось обучение в «Школе подготовки волонтеров». Программа включает в себя 16 занятий, которые условно можно разделить на 3 блока:

Тренинг-класс «Развиваем личность» – 7 занятий.

Цикл профилактических лекций, бесед и видеопросмотров – 6 занятий.

Правовое ориентирование – 3 занятия.

С 15 мая по 26 июня на базе кабинета Здоровый образ жизни центральной районной библиотеки прошли занятия, которые вели специалисты ЦРБ.

На первом занятии – деловой игре «Быть Волонтером» – участники проекта познакомились с опытом добровольческой деятельности в России и за рубежом, в ходе беседы и игровых заданий обсудили, какие направления волонтерской деятельности актуальны для России и нашего города сегодня. Деловая игра дала возможность оценить уровень подготовленности волонтеров, степень владения материалом.

Студенты посетили тренинги и мастер-классы на раскрытие различных компетенций: тренинг на командообразование «Вместе – мы сила!», тренинг на развитие коммуникации «Искусство общения с людьми», тренинг на развитие лидерских качеств «На шаг впереди!», мастер-класс «Ролевые игры. Основные способы и приемы отстаивания собственной позиции», тренинг «Толерантная среда общения», тренинг бесконфликтного общения «Как избежать конфликтов».

Много новой информации волонтеры получили от курса профилактических занятий: беседа с элементами тренинга «Никотиновая зависимость», лекция «Алкогольная и Наркотическая зависимость», беседа-рекомендация «Здоровый образ жизни путь к долголетию», беседа-диспут «ВИЧные истины», час информации «Наркотики-дорога в никуда», кинолекторий «История одного обмана», «Наркотики. Секреты манипуляции», «Табак. Секреты манипуляций».

По отзывам участников Школы, были чрезвычайно интересны и полезны занятия «Правовое ориентирование деятельности волонтеров» и деловая игра «Архипелаг ценностей».

Третий этап – практическая деятельность волонтеров.

Первым практическим заданием для волонтеров стало участие в городской акции «Дыши свободно». 31 мая волонтеры, кураторы и сотрудники Отдела по делам молодежи, физической культуры и спорта Администрации Тарского муниципального района вышли на улицы города с агитационными плакатами, рассказали участникам акции об опасности, которое несет курение, а также о способах борьбы с ним. Кроме того, участники мероприятия получили информационные буклеты и наклейки, а также приняли участие в социологическом опросе «Курение и вы», которое показало, что 80% из опрошенных не курят сигареты, и 95% считают необходимым проведение профилактических мероприятий в местах массового пребывания. В акции приняло участие более 100 человек.

В целях привлечения внимания жителей города к проблемам наркомании, а также формирования у подростков и молодежи антинаркотического мировоззрения, мотивации к здоровому образу жизни 26 июня с участием волонтеров была организована и проведена акция «СТОП! наркотик». Ребята совместно с приглашенным специалистом полиции рассказывали об опасности, которую несут наркотические вещества.



Акция «СТОП! наркотик»

Кроме того, в кабинете «Здоровый образ жизни» была организована тематическая выставка «Проживи свою жизнь. Скажи наркотикам – НЕТ». В мероприятии приняло участие 110 человек.

В июне волонтеры принимали участие в подготовке и проведении мероприятий на пришкольных площадках в СОШ №2, 4. В июне было проведено 7 мероприятий, на которых присутствовало 304 ребенка: игра-путешествие «Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья», игра по станциям «Путешествие в страну Здоровье», беседа-рекомендация «Страна вежливости», спортивный праздник «Олимпийские старты», викторина «Если хочешь быть здоров».

В августе волонтеры принимали участие в проекте «Семейный читальный зал под открытым небом» на территории ЦРБ. Цель проекта – стимулирование интереса к книге и приобщение к чтению жителей города. Волонтеры по очереди дежурили в летнем читальном зале, проводили развлекательные мероприятия для детей: викторина для знатоков истории «Курская битва, викторина «Страна вежливости», викторина «Если хочешь быть здоров!», конкурс рисунков «Мои любимые мультяшные герои!».



Игра-путешествие «Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья»

6 сентября состоялось организационное собрание волонтерской команды. Ребята согласовали план предстоящих мероприятий, поделились впечатлениями о уже проведенной работе, разработали атрибутику волонтерского движения.

11 сентября в учебных заведениях города волонтеры провели акцию «День трезвости» (охват – 100 человек). Студенты призывали сверстников отказаться от употребления алкоголя и распространяли профилакти-

ческие буклеты «На крючке у алкоголя», которые подготовили совместно с кураторами проекта.

В октябре – ноябре волонтеры провели внеклассные мероприятия для первокурсников, направленные на воспитание культуры здорового стиля жизни и формирование негативного отношения к употреблению ПАВ: беседа-диспут «У опасной черты», час информации «Трезвый взгляд на пьянство», час информации «Основы профилактики суицидального поведения подростков и молодежи», беседа с элементами тренинга «Толерантность – дорога к миру», видеопросмотр «Секреты манипуляции. Табак», «Секреты манипуляции. Алкоголь». (Охват – 176 человек)

5 октября в социальном доме на Радищева прошла акция «Тепло души» (15 человек), приуроченная ко Дню пожилого человека. В гости к пенсионерам пришли волонтеры и специалисты Тарской ЦРБ. Ребята поздравили пожилых людей стихами и песнями, а также вручили небольшие подарки. Завершилась акция беседой «Секреты здоровья и долголетия».

18 октября волонтеры провели акцию «День счастливых детей» (17 ч.) в Социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних. Волонтеры вместе с кураторами подготовили и провели игровую программу «День рождение воздушного шарика». В конце мероприятия студенты - волонтеры вручили памятные подарки и море воздушных шаров. Дети поблагодарили гостей за красивое и яркое мероприятие, а волонтеры обещали приезжать почаще. С этой праздничной программой 2 ноября волонтеры посетили воспитанников детского дома им. Карбышева (40 человек). Это не единственные мероприятия для детей группы риска. В течение лета волонтеры провели следующие мероприятия: профилактическая игра «В 21 веке курить не модно» (д\д им. Карбышева), игра-рекомендация «Скажи вредным привычкам – НЕТ!», игра «Приключения в стране Здоровье» (СРЦН, охват – 57 человек). Всего с детьми группы риска проведено 5 мероприятий, на которых присутствовало 114 детей.

1 декабря волонтеры собрались, чтобы поучаствовать в общероссийской акции «Красная лента», приуроченной ко дню борьбы со СПИДом. В рамках акции жителям города раздавались буклеты, памятки и листовки с информацией о том, как передается ВИЧ, о профилактике ВИЧ-инфекции, вручались красные ленты – символ акции. В финале мероприятия волонтеры выстроили символ акции из свечей, в память о жертвах, погибших от этой болезни. В акции поучаствовало 90 человек.



Акция «Стоп СПИД»

4 этап проекта реализован в сентябре. Студенты разработали атрибутику волонтерского движения: эмблему, значки. Подготовили информационные материалы для практической деятельности:

- информационные памятки «Скажи табаку: «НЕТ!», «Осторожно! Пропась!»», «СПИД. Не дай шанса!»;
- информационная закладка «О вреде куре-

ния: коротко и по существу»;

- Информационный буклет «Я волонтер!»;
- Стикеры (наклейки) «Курение убивает», «Тара – территория БЕЗ наркотиков», «Стоп СПИД».

5 этап проекта – занятия клуба «Волонтер». Занятия клуба проходят 2 раза в месяц (2 и 4 четверг месяца). Здесь для волонтеров проводились досуговые мероприятия, направленные на сплочение коллектива и удовлетворение культурных потребностей молодежи. Кроме того, на занятиях осуществлялась подготовка к предстоящим мероприятиям.

6 этап проекта был представлен двумя мероприятиями.

1 ноября прошел «Слет волонтеров – 2018». Волонтерские объединения города собрались, чтобы рассказать о проделанной работе за год, обменяться опытом и наметить пути дальнейшего развития. Волонтеры рассказали о проведенных ими акциях, показали видео и фотоотчеты. Слет проводился с целью расширения и укрепления сотрудничества волонтеров, обмена опытом лучших практик и популяризации идеи добровольчества. На мероприятии присутствовало 57 человек.

5 декабря прошла заключительная встреча – круглый стол «Я Волонтер» (35 человек). Кураторы и волонтеры подвели итоги, обобщили опыт обучения и участия в Молодежном волонтерском движении. Благодарственными письмами и памятными подарками наградили самых активных участников проекта – волонтеров и кураторов волонтерских отрядов учебных заведений. В конце мероприятия все участники пили чай с традиционным пирогом.



Слет волонтеров – 2018

Реализованный проект способствовал достижению определенных результатов:

- создание единой информационно-методической базы для волонтерской деятельности учащейся молодежи;

– осуществлена подготовка 30 волонтеров для профилактической работы среди первокурсников и детей группы риска, предполагающей снижение несовершеннолетними употребления ПАВ, уменьшение правонарушений и формирование здоровьесберегающих установок и навыков ответственного поведения;

– разработаны методические и информационные материалы, предоставляющие возможность для дальнейшей практической деятельности волонтера.

Охват аудитории мероприятиями составляет 2604, участников – 30, привлечено 6 специалистов для курирования работы волонтеров и проведения занятий в «Школе подготовки волонтеров». Проведено в общей сложности 50 мероприятий - 4 презентационные акции, 16 занятий по программе «Школа подготовки волонтеров», 20 мероприятий для первокурсников по принципу «равный равному», 5 социально-культурных акций, 5 мероприятий для детей группы риска.

СОДЕРЖАНИЕ

К читателю	3
Топ-курс «Уроки молодости»	4
Арт-кружок «Времена года»	6
Краеведческий марафон #ГАРА1594.....	7
Волонтерский проект «Библиотека заботы»	9
«Тренажер для ума»	11
Детская научная лаборатория «Чудеса без волшебства».....	14
«Моя профессия – моё будущее»	19
Мультимедийный проект «Кисть. Палитра. Книга»	21
«Молодежное волонтерское движение «За здоровый стиль жизни».....	22

Составитель И.А. Бабич

Набор, компьютерная верстка И.А. Бабич

Отпечатано в МБУК «Гарская централизованная
библиотечная система»

646530, г. Тара, ул. Александровская, 58

Тел./факс: 8 (38171) 2-12-42

E-mail: tara_libraru79@mail.ru

Web-сайт: <http://www.tara-lib.ru>

